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Egy karcsúbodobácsfaj (Heteroptera: Blissidae) 

elsõ dokumentált magyarországi elõfordulása

GEIGER BARBARA, KONDOROSY ELÕD & KISS JÓZSEF

ABSTRACT: (First documented occurrence of a blissid bug in Hungary (Heteroptera: Blissidae).) Two adults
of Dimorphopterus blissoides (Baerensprung, 1859) (Hemiptera: Heteroptera: Blissidae) were recently
collected in the Mátra Mountains, northern Hungary. This is the fourth blissid species recorded from Hungary.

Diagnostic characters of this species are briefly discussed.

A bodobácsok (Lygaeoidea) családsorozatába tartozó karcsúbodobácsfélék családja (Blissidae)
világszerte elterjedt, kizárólag egyszikûeken, elsõsorban pázsitfûféléken (Poaceae) táplálkozó
fajokat, köztük néhány jelentõs kártevõt is felvonultató csoport. A jelenleg ismert 411 érvényes
fajból Európában mindössze 9 faj él. A család egyik legnagyobb genusza az Óvilágban min-
denfelé elterjedt Dimorphopterus Stål, 1872, amelynek összesen 38 faja ismert (SLATER 1974,
ZHENG & ZOU 1982). A Palearktikumban 11, Európában 4 Dimorphopterus-faj él (PÉRICART

1999, 2001). Az ide tartozó fajok egyedei zömök vagy megnyúlt, hát-hasi irányban lapított tes-
tûek, teljes testfelületük fényes, nem molyhos; fejük oldalnézetben legfeljebb olyan hosszú,
mint amilyen magas; szemük kissé eltávolodott az elõhát elülsõ szögletétõl; csápjaik rövideb-
bek a fej és az elõhát együttes hosszánál, a negyedik csápíz hosszabb vagy olyan hosszú, mint
a második; a csápdudor felülrõl nem vagy alig látható; szipókájuk legalább a középsõ csípõ-
kig ér. Rövidszárnyú alakjaik gyakoribbak a teljesszárnyúaknál.

Hazánkból eddig a Dimorphopterus genusz két faja volt ismert. A Dimorphopterus spinolae

(Signoret, 1857) és a D. doriae (Ferrari, 1874) fajokat Horváth Géza említi elõször (HORVÁTH 1875).
A Dimorphopterus brachypterus (Rambur, 1839) mediterrán faj, hazánkban még nem talál-
ták példányát. A Dimorphopterus blissoides (Baerensprung, 1859) kelet-mediterrán elterjedésû
faj, melyet a környezõ országokból, így Szlovéniából, Horvátországból, Romániából és Ukraj-
nából már korábban közöltek (PÉRICART 1999). Ennek a fajnak egyetlen korábbi adata ismert
Magyarországról: KÕRÖSI et al. (2012) cikkük elektronikusan közölt függelékében található
fajlistában említik egy példányát közelebbi adatok nélkül. Kõrösi Ádám személyes közlése
alapján a példány Kunpeszérrõl, egy intenzíven legeltetett legelõrõl (47°04’16”É, 19°20’19”K)
származik 2003. májusából (det. Rédei D.).

A Dimorphopterus blissoides egy nõstény példányát találtuk meg Hatvan határában.
A Görbeérhez, illetve egykori bányatavakhoz közel fekvõ tönkölytáblában (47°38’25.1”É,
19°43’00.6”K) fogtuk fûhálóval 2014. április 30-án. A lelõhely a mérsékelten meleg, száraz
éghajlatú Hatvani-síkon helyezkedik el patakparti magaskórósok közelében. PÉRICART (1999)
által említett tápnövényei a nád (Phragmites australis), illetve az olasznád (Arundo donax),
melyek közül az elõbbi megtalálható a terület közelében.

Idõközben egy másik nõstény példányt is találtunk a Koczor Sándor gyûjtésébõl Mátraházá-
ról származó fûhálózott anyagban (2013. június 15). A mátraházi bizonyító példányt elhelyeztük



a Magyar Természettudományi Múzeum Heteroptera gyûjteményében. A két példány 50 km-es tá-
volságon belül került elõ, ez valószínûvé teszi, hogy a fajnak a Mátra környékén stabil populációja le-
het. Afaj õshonossága azonban kérdéses, lehet, hogy friss behurcolásról vagy betelepedésrõl van szó.

Ahazai Dimorphopterus-fajokat elkülönítõ fontos bélyeg az elülsõ comb fogazottsága és a test
szõrzete. A D. doriae megvastagodott elülsõ combjain egy nagyobb és két kis tövis van. Tojásdad
testét meglehetõsen hosszú, részben felálló szõrök borítják. 2,2–3 mm nagyságú. A D. spinolae

és a D. blissoides elülsõ combja nem fogazott; mindkét faj nagyobb 3 mm-nél.
A D. spinolae csápjai és lábai sötétbarnák, elülsõ lábszára jóval rövidebb a fej szélességénél;

szipókája nem ér túl a középmell közepén; megnyúlt, fényes fekete testét apró ezüstös szõrök bo-
rítják; testhossza 3,1–4,5 mm. A D. blissoides lábai sárgák, elülsõ lábszára nem rövidebb a fej
szélességénél; az elsõ két vagy három csápíze is részben sárgás színû; szipókája eléri a közép-
sõ csípõket; alapszíne fekete, gyenge fénnyel, rövid, fekvõ, ezüstös szõrök borítják; testhossza
4,5–5,5 mm (PÉRICART 1999).

A fajok magyar nevére SOÓS (1950) tett elõször javaslatot, most a családnév adásával együtt ja-
vasoljuk az Ischnodemus sabuleti (Fallén, 1826) faj „nádi bodobács” nevét „nádi karcsúbodobács”-
ra változtatni, a Dimorphopterus doriae „alföldi bodobács” helyett lehetne „alföldi karcsúbodobács”,
míg a D. spinolae „közönséges karcsúbodobács”, a D. blissoides pedig „keleti karcsúbodobács”.

Köszönetnyilvánítás: A szerzõk köszönetet mondanak KOCZOR Sándornak (MTA Agrártudományi Kutatóköz-
pont Növényvédelmi Intézet, Budapest) az általa gyûjtött anyag átadásáért, TORMA Attilának (Szegedi Tudomány-
egyetem Természettudományi és Informatikai Kar, Szeged) a faj hazai elterjedésével kapcsolatos információkért,
RÉDEI Dávidnak (Magyar Természettudományi Múzeum, Budapest) a cikk lektorálásáért és KÕRÖSI Ádámnak
(Magyar Természettudományi Múzeum, Budapest) a kunpeszéri lelõhely pontosításáért.
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